
Gemeinde Siebeneichen 
Der Bürgermeister der Gemeinde Siebeneichen 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Siebeneichen am Donnerstag, den 
21.09.2017; Feuerwehrhaus, Kanalstraße 7 in Siebeneichen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:30 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Weber, Karl-Heinz  

Gemeindevertreterin 
Bernecker, Tanja  
Koch, Birgit  

Gemeindevertreter 
Franke, Thomas  
Lindhofer, Hubert  
Lucas, Jan  
Peters, Martin  

Schriftführerin 
Volkening, Tanja  

Gäste 
Christina Pieper - Auszubildende  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Jenner, Ernst  
Trilk, Hans-Heinrich  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Niederschrift der Sitzung vom 15.06.2017 
 
 

 

3)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

4)  Berichte aus den Ausschüssen 
 
 

 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

6)  4. Änderung der Hauptsatzung 
 
 

 

7)  Überlegungen zur künftigen KiTa-Finanzierung im Amtsbereich 
 
 

 

8)  Sportplatzgelände - Sachstand 
 
 

 

9)  Straßenreparaturarbeiten 
 
 

 

10)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Weber eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass 
die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Gemeindevertretung be-
schlussfähig ist. Herr Jenner und Herr Trilk sind für die heutige Sitzung entschul-
digt.  
 
 

  
2) Niederschrift der Sitzung vom 15.06.2017 
  

Es liegen keine Einwände zur Niederschrift der Gemeindevertretung vom 
15.06.2017 vor.  
 
 



  
3) Bericht des Bürgermeisters 
  

Herr Weber berichtet zu folgenden Punkten: 
 Die Regenwasserschächte auf dem Dorfplatz und vor der Einfahrt zum 

Grundstück Hohendorf wurden von der Firma Hüttmann geleert. 
 Es wurden 10 neue Begrenzungspfähle für die Kanalstraße und den Bü-

chener Weg angeschafft. 
 Bei der Anwärterausbildung des Amtes hat das Müssener Feuerwehrfahr-

zeug die Steinmauer an der Ausfahrt vom Parkplatz der Feuerwehr be-
schädigt. Herr Peters nimmt hierzu Kontakt mit dem Müssener Wehrführer 
auf. 

 Der Graben an der Kanalstraße wird vom Gewässerunterhaltungsverband 
gemäht. 

 Am 03.10.2017 endet die erste Fährsaison des Fördervereins. Herr Fran-
ke ergänzt, dass der Förderverein sehr zufrieden mit der Saison ist. Ein 
veralteter Hinweis auf der Homepage des Amtes zu den Fährzeiten wurde 
aktualisiert. 

 Die Grundschule hat im Rahmen einer Feierstunde den Namen „Schule 
am Steinautal“ eingeweiht. 

 Die Straße im Kurvenbereich Dorfstraße/Schulstraße ist repariert worden. 
 Nach wie vor verstopfen Feuchttücher in der Kanalisation das Pumpwerk 

in Siebeneichen. Eine Einleitung ist auch aus Roseburg möglich. Herr 
Weber wird Herrn Lübke ansprechen.  

 
 
 

  
4) Berichte aus den Ausschüssen 
  

Herr Franke aus dem Finanz- und Werkausschuss: 
Herr Franke berichtet, dass die Schmutzwasserwerte in den Monaten Mai bis 
August angestiegen sind. Evtl. haben erhöhte Niederschläge den Anstieg verur-
sacht. 
 
Herr Lucas aus dem Bau-, Wege- und Umweltausschuss: 
Herr Lucas berichtet, dass bereits einige Straßenreparaturen im Rahmen der 
finanziellen Möglichkeiten umgesetzt wurden. 
Die Erhebung quer über die Kanalstraße wird zur nächsten Verkehrsschau ge-
meldet. Der Termin zur Verkehrsschau wird durch die Verwaltung bekannt gege-
ben. 
 
 
 

  
5) Einwohnerfragestunde 
  

Herr Prill merkt an, dass die Firma, die mit dem Mais häckseln beauftragt wurde, 
sehr langsam und sauber durch den Ort gefahren ist.  
 
 

  
6) 4. Änderung der Hauptsatzung 
  

Frau Volkening berichtet, dass das Ministerium für Inneres und Bundesangele-



genheiten des Landes Schleswig-Holstein bei Genehmigungen im Bauleitplanver-
fahren darauf hinweist, wenn die gemeindliche Hauptsatzung nicht dem Sat-
zungsmuster des Landes entspricht und eine Regelung der nach dem BauGB 
erforderlichen örtlichen Bekanntmachung fehlt. Das ist auch bei der Hauptsat-
zung der Gemeinde Siebeneichen der Fall. 
 
Folgender Absatz wird in die Hauptsatzung aufgenommen: 
 
Nach dem Baugesetzbuch erforderliche örtliche Bekanntmachungen der Ge-
meinde werden in der Tageszeitung „Lübecker Nachrichten (Lauenburgische 
Nachrichten)“ bekannt gemacht. 
 
Eine nächste Änderung sollte, zur besseren Lesbarkeit, durch eine Neufassung 
der Hauptsatzung ersetzt werden.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung beschließt die 4. Änderung der Hauptsatzung.   
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
7) Überlegungen zur künftigen KiTa-Finanzierung im Amtsbereich 
  

Frau Volkening berichtet, dass sich der Ausschuss zur Kindertagesbetreuung 
intensiv mit einer Neustrukturierung der Kindertagesstättenfinanzierung im Amt 
auseinandergesetzt hat. 
 
Nach dem bisherigen Modell werden alle Investitions- und Betriebskosten zu 50 
% nach Finanzkraft und 50 % nach Kinderzahlen auf die Gemeinden aufgeteilt. 
Da zukünftig nur noch Büchen, Müssen, Witzeeze und Güster in ihrer Einwohner-
zahl merkbar wachsen werden, liegt hauptsächlich dort der Grund für den Bau 
weiterer Kita-Plätze. Diese neuen Plätze sollen zukünftig nicht zu Lasten aller 
Gemeinden entstehen. 
 
Verschiedene Varianten wurden von der Verwaltung gerechnet und im Aus-
schuss diskutiert.  
Der Ausschuss zur Kindertagesbetreuung hat in seiner letzten Sitzung folgende 
Variante dem Amtsausschuss vorgeschlagen: 
 
Für neu zu schaffende Gruppen verbleiben die Investitionskosten zu 100% bei 
den Standortgemeinden. 
Die Betriebskosten für die neuen Gruppen werden über einen Schlüssel zu 50 % 
von der Standortgemeinde und zu 50 % über die Kita-Umlage finanziert. 
Mit der Beteiligung über die Kita-Umlage erhalten alle Gemeinden die Möglichkeit 
ohne einen zusätzlichen Kindergartenkostenausgleich die Gruppen mit Kindern 
aus ihrer Gemeinde zu belegen. 
 
 
 



  
8) Sportplatzgelände - Sachstand 
  

Herr Weber berichtet, dass der BSSV das Sportplatzgebäude ordnungsgemäß 
überlassen hat. Noch ausstehende Reparaturen werden zum Zeitpunkt einer 
Nachnutzung durch den BSSV eingefordert. Herr Weber wird den BSSV auf die 
noch ausstehenden Reparaturen hinweisen. 
 
Um letzte Brandschäden zu beseitigen sind noch Elektriker- und Malerarbeiten 
erforderlich. Diese Kosten werden über die Versicherung abgedeckt. 
 
Um eine Nachnutzung der Sportplatzanlage wird sich weiterhin gemeinschaftlich 
bemüht.  
 
 

  
9) Straßenreparaturarbeiten 
  

Herr Weber berichtet, dass in der Kanalstraße zwei Siele eingebaut werden sol-
len, damit das Wasser besser in den Graben abgeleitet werden kann. Die Kosten 
belaufen sich pro Siel auf ca. 600,00 Euro. 
 
Weiter wird im Ausschuss eine Prioritätenliste erstellt und Kostenschätzungen 
eingeholt, um erforderliche Reparaturmaßnahmen im Rahmen der finanziellen 
Möglichkeiten zu beauftragen.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag für die Siele in der Kanalstraße 
zu erteilen.   
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
10) Verschiedenes 
  

Frau Bernecker regt an, einen Info-Brief an die Bürgerinnen und Bürger zu ver-
fassen, in dem auf die Folgen und Kosten durch unsachgemäße Entsorgung von 
Feuchttüchern über die Kanalisation hingewiesen wird.  
 
 

  
 

 .................................................   ..................................................  
 Karl-Heinz Weber Tanja Volkening 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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